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РЕФЕРАТ 

 

Мамедова Юлія. Сучасні тенденції та закономірності міжнародної 

міграції населення в Україні – Випускна робота зі спеціальності 051 «Економіка», 

ОПП «Міжнародна економіка». Національний авіаційний університет Міністерства 

освіти і науки України, м. Київ, 2023. 

Випускна робота містить 76 сторінок, 16 таблиць, список використаних 

джерел зі 106 найменувань.  

Об’єктом дослідження є світові міграційні процеси, їх види, вплив 

міграційних процесів на економіку і безпеку України. 

Предметом дослідження є тенденції розвитку міграції населення в умовах 

глобалізації. 

Метою даного дослідження є визначення сутності та причин міжнародної 

міграції населення та її наслідків для світової економіки в умовах глобалізації, а 

також розробка рекомендацій щодо удосконалення державної міграційної політики 

як ключового фактору відновлення економіки Україні у післявоєнний період.  

При написанні роботи використовувалися методи дослідження: методи 

статистичного та економічного аналізу, спостереження, методу динамічного 

зіставлення аналізованих явищ і процесів. 

 

Ключові слова: міжнародна міграція населення, міграційні процеси, імміграція, 

еміграція, міграційна політика, види міграції, трудова міграція. 
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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Міграція населення завжди була одним з 

основних чинників розвитку світової економіки. Міграція бере участь у формуванні 

структури населення, трудового потенціалу країни, змінює склад населення та може 

сприяти соціально-економічному розвитку.  

Проте сама міграція несе в собі купу прихованих та очевидних проблем, таких 

як: безробіття, зростання рівня злочинності, додаткове навантаження на соціальну 

систему приймаючих країн тощо.  

Дуже негативно вона впливає на країни-донори, які зіштовхуються з суттєвим 

відтоком населення працездатного віку, що знижує ВВП країни та зменшує 

надходження податків до бюджету. 

В умовах глобалізації процеси міжнародної суттєво міграції прискорилися, 

Проте снує низка негативних факторів, що гальмують міграцію, Найбільш суттєвим 

таким фактором за останній час стала пандемія Covid-19. 

В умовах війни Україна напряму зіткнулася із втечею населення за кордон. 

Лише за приблизними даними насьогодні виїхало 1 млн. осіб, 1\4 від загальної 

кількості населення. Це переважно жінки працездатного віку та діти. І можна 

прогнозувати невтішний факт, що частина з них вже не повернеться до України. 

Тому проблема міжнародної міграції, управління цим процесом та стимулювання 

припливу населення в Україну після війни є дуже актуальними сьогодні темами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для виявлення особливостей 

міжнародної міграції в умовах глобалізації досліджено праці М. Оберга [18], E. 

Равенштайна [20-22] та П. Валленстайна [25]. Проведений аналіз довів необхідність 

уточнення сутності міжнародної міграції населення і у цьому контексті розгляду її 

особливостей в умовах глобалізації. 

Зазвичай значення міґрації розглядають  однобічно і виділяють одну-дві її 

функції; такий підхід знаходимо, зокрема, у В. Шелюка [103], який зосереджується 

на соціальній функції міґрації,  В інших випадках розглядають функції міґрації для 

якогось конкретного випадку, як це, наприклад, роблять М. Романюк [83], М. 
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Шульга [105]. Очевидно, що більшість авторів трактують поняття міжнародної 

міграції однобоко. 

Тому, метою даного дослідження є визначення сутності та причин 

міжнародної міграції населення та її наслідків для світової економіки в умовах 

глобалізації, а також розробка рекомендацій щодо удосконалення державної 

міграційної політики як ключового фактору відновлення економіки Україні у 

післявоєнний період 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

 Дослідити сутність та причини міжнародної міграції населення, провести її 

класифікацію; 

 Узагальнити теорії міжнародної міграції та зробити висновки про їхній вплив 

на становлення та розвиток економічної думки у ХІХ -ХХІ ст.; 

 визначити особливості процесів міжнародної міграції в умовах глобалізації 

світової економіки; 

 проаналізувати зміни у міжнародних міграційних потоках у період від початку 

2000-х рр. 

 оцінити вплив війни в Україні на інтенсифікацію міграційних процесів у 

Європі та світі; 

 висунути пропозиції щодо удосконалення державної міграційної політики 

України як ключового фактору стимулювання рееміграції в пост-воєнний 

період. 

Об’єктом дослідження виступають світові міграційні процеси, їх види, вплив 

міграційних процесів на економіку і безпеку України. 

Предметом дослідження є тенденції розвитку міграції населення в умовах 

глобалізації. 

Методи дослідження: методи статистичного та економічного аналізу, 

спостереження, методу динамічного зіставлення аналізованих явищ і процесів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані для подальшого дослідження міжнародної міграції в 

Україні, визначення її тенденцій і особливостей, позитивних і негативних наслідків 
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в економіці України. Також дані дослідження можна використовувати для вивчення 

міграційної політики України і розробки шляхів її покращення. 

Структура дослідження. Дана робота складається зі вступу, двох розділів, які 

поділяються на підрозділи, загальних висновків, списку використаних джерел. 

Робота містить 16 таблиць. Загальний обсяг роботи становить 76 сторінок. Список 

використаних джерел налічує 106 найменувань. 

Публікації. Белінська Г.В., Мамедова Ю. «Особливості процесів міжнародної 

міграції в умовах глобалізації», Матеріали IV Міжнародної науково-практичної 

конференції «Бізнес-аналітика: моделі, інструменти та технології», Київ, 

Національний авіаційний університет, 1-3 березня 2023 р. (в процесі узгодження). 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження можна зробити наступні висновки та 

пропозиції: 

 міжнародна міграція населення є процесом переміщення населення між 

країнами різних типів, при цьому характер та цілі такого переміщення не є 

суттєвими; 

 визначено, що міграція є завершеним фактом переміщення населення, а не 

власне самим процесом пересування;  

 до загальних причин міграції відносять: зростання населення в країнах, що 

розвиваються та демографічну кризу в розвинених країнах, нерівномірність 

соціально-економічного розвитку в світі та розвиток НТР; 

 до економічних причин міграції належать: відмінності в оплаті праці в різних 

країнах, порівняно високий рівень заробітної платні в імміграційних центрах,  

 Роль міграції обумовлена її функціями, серед яких:  

o демографічна: імміґрація забезпечує компенсацію природного приросту 

населення в країнах, що розвиваються; 

o економічна, яка розглядається через забезпечення відповідності між 

попитом та пропозицією на робочу силу; 

o соціальна: міграція негативно впливає на країну-реципієнта імміґраційного 

потоку; 

o політична: міґранти, які не отримали леґального статусу обмежені у доступі 

до політичних процесів; 

o селективна: нерівномірна участь у міграції різних соціально-демографічних 

груп  веде до зміни якісного складу населення;  

o функція перерозподілу робочої сили, яка забезпечує розподіл продуктивних 

сил між окремими територіями;  

o відтворювальна: забезпечує отримання матеріальних вигід від трудової 

міграції і є підставою для розширеного відтворення робочої сили; 
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 наявні наукові теорії міжнародної міграції можна розділити на дві групи: теорії, 

що розглядають чинники і причини міграції та теорії, що фокусуються на 

аналізі механізмів саморозвитку та самопідтримки міграції. Загальновизнані, 

«класичні» теорії міжнародної міграції виникли в країнах, які найбільше 

відчували на собі вплив процесів міжнародної міграції (США, Канада, 

Австралія, Європа). основоположником міграційної теорії вважається 

Е. Равенштейн. Він вважав, що головні причини міграції – економічні.  

 неокласичний підхід вважає, що причиною міграційного руху є відмінність в 

рівнях заробітної плати між країнами. І міграція є інструментом, що нівелює 

таку нерівність. Представник даного підходу Е. Лі виокремив такі фактори 

впливу на міграцію: тяжіння та відштовхування. До відштовхуючих факторів 

він відносить економічні (безробіття, низький рівень доходу, високі податки), 

соціально-політичні (бідність, дискримінація, війни), природні та культурні, а 

факторами, які притягують, є високий економічний розвиток, безпека, 

працевлаштування; 

 альтернативою неокласичному підходу виступає теорія історичного 

структуралізму, який акцентує увагу на аналізі процесів міграції через призму 

нерівномірного розвитку капіталізму та необхідності розглядати міграцію, теж 

як систему, у рамках якої всі частини світу зв'язані людськими потоками та 

контрпотоками; 

 до негативних наслідків міграційної політики відносять те, що вона є 

самонаростаючим процесом, а також те, що нові іммігранти є представниками 

інших культур та демонструють вищий рівень народжуваності, вони створюють 

свої закриті громади, які не інтегруються в приймаючі суспільства; 

 спостерігається перехід західних країн до асиміляційно-імміграційної моделі 

мультикультуралізму, яка передбачає відмову від політики асиміляції та 

перехід до ствердження «множинних» лояльностей; 

 глобалізація передбачає масштабний обмін товарами, послугами, інформацією, 

капіталами і людськими ресурсами; 
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 рух капіталу у світі призводить і до руху людей, тож міграція виступає однією з 

основних ознак глобалізації. Міграційні потоки посилюють іноземний вплив та 

послаблюють суверенітет національних держав; 

 глобалізація в сучасному світі має тенденцію до прискорення та демонструє 

нову характеристику – супермобільність. Вона сприяє створенню каналів та 

маршрутів переміщення населення через утворення глобальних інформаційних, 

збутових та виробничих мереж;  

 глобалізація сприяє поглибленню міжнародного поділу праці, що призводить 

до виникнення нових моделей організації міграційних потоків, які 

підпорядковані глобальній системі виробництва. Особливістю сучасної міграції 

є те, що її потоки складаються із двох напрямів, коли одна й та сама держава 

може бути як країною-донором, так і країною-реципієнтом міграційних 

потоків; 

 з’являється нова форми міграції – «глобальна міграція», – для якої характерне 

переміщення населення у глобальному просторі на невизначений термін і 

послаблення прив’язки до національно-державного статусу осіб, що 

переміщуються.  

 станом на 2020 рік в країні, яка не є країною їхнього народження, проживали 

приблизно 281 млн. осіб (це 3,6% від населення світу), що на 128 млн. більше, 

ніж у 1990 році, коли кількість мігрантів становила153 млн. осіб і більш ніж 

утричі вище від їхньої прогнозованої чисельності у 1970 році – 84 млн., близько 

78% міжнародних мігрантів перебували у працездатному віці – від 15 до 64 

років; 

 102,4 млн осіб, або майже 61% проживають у трьох субрегіонах: Північній 

Америці; арабських державах та Європі. Найчастіше місцем призначення 

міжнародних мігрантів виступає саме Європа: 87 млн осіб. (30,9% від усіх 

міжнародних мігрантів). Друге місце посідає Азія – 86 млн. міжнародних 

мігрантів (30, 5%), Північна Америка на третьому місці – 59 млн. мігрантів 

(20,9%);  
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 концентрація міжнародних трудящих-мігрантів у країнах з рівнем доходу вище 

середнього та високим доходом залишалася стабільною на рівні 86,4% у 2013 

році, 86,5% у 2017 році та 86,9% у 2019 році. Зокрема, у 2019 році в країнах з 

високим рівнем доходу проживало 67% трудящих-мігрантів (113,9 млн осіб). 49 

млн. трудящих-мігрантів (29%) проживали у країнах із середнім рівнем доходу, 

а 6,1 млн. (3,6%) – у країнах із низьким рівнем доходу; 

 в період з 2013 по 2019 рік у країнах з високим рівнем доходу спостерігалося 

зниження кількості трудящих-мігрантів на 7,3 % (з 74,7% до 67,4%), у той час 

як у країнах з рівнем доходу вищим за середній зазначалося збільшення на 7,8 

% з 11,7% до 19,5% відповідно). Причиною такого зрушення стало економічне 

зростання у країнах із середнім рівнем доходу та зміни у регулюванні трудової 

міграції у країнах із високим рівнем доходу;  

 вплив COVID-19 на світову міжнародну міграцію  носив негативний характер: 

пандемія скоротила зростання кількості міжнародних мігрантів на два млн. 

осіб: якби не пандемія, чисельність міжнародних мігрантів у 2020 році, 

ймовірно, склала б близько 283 млн. осіб; 

 скорочення кількості населення розпочалися в Україні ще до війни. Якщо 1 

січня 1993 року в Україні проживало близько 52 млн. осіб, то в жовтні 2021 р. 

дана цифра становить приблизно 38-41 млн. осіб. Станом на 03 січня 2023 року 

з України виїхало 17 млн. осіб і повернулися лише 9 млн. Тож ООН визнала 

міграцію з України внаслідок війни найбільшою кризою переміщення людей у 

світі на поточний момент. Важливим напрямком міграції стала росія. За час 

війни росія примусово депортувала від 1,2 млн. до 3,2 млн. українців, в тому 

числі до 507 тис. дітей; 

 негативні наслідки російської агресії для України можуть виявитися 

непоправними у довгостроковій перспективі. Демографічна криза негативно 

впливатиме на економіку, скорочуючи її обсяги та зменшуючи внутрішній 

ринок. Це не сприятиме надходженню інвестицій через очікуване зменшення 

ємності внутрішнього ринку; 
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 для покращення демографічної ситуації Україні потрібно здійснити у 

післявоєнний період низку кроків. Зокрема: 

o потрібно використати позитивний досвід інших країн та будувати 

відносини з українцями з діаспори, використовуючи їх вплив як 

політичне лоббі для просування національних інтересів у світі;  

o обережно залучати в країну трудових мігрантів: сьогодні Україна має 

список з понад 70 країн (в т.ч. росія) міграція з яких пов’язана з ризиками, 

а в’їзд їхніх громадян ускладнений; 

o необхідно реформувати оподаткування для покращення інвестиційної 

ситуації та для повернення громадян; 

o необхідно продовжити процес євроінтеграції, як дієвий спосіб 

повернення українців з Європи. Адже отримання членства можливе за 

умови повного прийняття європейського законодавства та проведення 

необхідних реформ, що зробить Україною привабливішою для 

проживання; 

o обов’язковою є реалізація плану повоєнної відбудови. За умови 

ефективного використання коштів міжнародних донорів в рамках «Плану 

Маршалла для України», який оцінюється у 750 млрд. доларів, в Україні 

значно зросте попит на робочу силу різної кваліфікації. 
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